

# 以开放合作之光，照亮未来发展之路

——写在2021年中国国际服务贸易交易会开幕之际

数字开启未来，服务促进发展。9月2日，2021年中国国际服务贸易交易会将在首都北京开幕。

153个国家和地区参展参会，1万余家企业精彩亮相，上百场活动将有序举办……作为对外开放的重要展会平台，本次服贸会将为全球经济恢复增长提供强大动力，同时也将向世界展示中国加速构建新发展格局、坚定不移全面扩大开放、推动建设开放型世界经济的决心。

同心筑梦开新篇，奋力前行启新程。我国工业发展和改革开放缩影的首钢园，将作为本次服贸会的主办场地之一，新冠肺炎疫情发生以来进程不断加快的服务贸易数字化，将成为本次服贸会各方关注的焦点。

“百年首钢”将带给世界怎样的精彩？数字经济又将如何重塑全球贸易格局？未来6天，让我们共襄盛举、共盼佳绩。

## 互利共赢：对外开放平台的新突破

北京西五环，中国对外开放三大展会平台之一的服贸会与“百年首钢”在此“相遇”。作为本次服贸会的主办场地之一，8个专题展及与专题配套的论坛会议和边会活动将首次设置在首钢园。

走进首钢园，现场令人震撼：9.4万平方米的展览面积搭建展示舞台；独特的工业遗存风貌与全球顶尖的现代化展会融合碰撞；融合奥运与工业元素的服贸会场馆群错落有致；横跨文旅服务、冰雪体育、金融保险、数字经济等特色产业的创新成果集中展示……

木欣欣以向荣，泉涓涓而始流。主办场地更新后的展会将更加丰富多样的内容和与日俱增的吸引力与影响力。

首次参会的亚盛医药，除了展示自己的产品，还将在服贸会上进行一系列合作签约。公司首席商务运营官祝刚说，希望借助服贸会这一平台，找寻更多海内外志同道合的合作伙伴。“衔接供需、共享商机、携手努力，一起促进健康服务业发展。”

随着开幕临近，本次服贸会各项筹办任务已经基本完成。围绕促交易、促投资、促消费组织配套活动有序展开，线上线下展览展示同步开展，国家会议中心和首钢园两个场馆有机衔接。

——覆盖服务贸易热点，新成果成为靓丽“风景线”

2021年服贸会与去年相比，展览展示继续涵盖上次服贸会所设置的文化服务、金融服务、教育服务、体育服务等领域，并结合服务贸易发展的热点趋势，新增了供应链及商务服务、健康卫生服务等专题，论坛会议的议题更是涵盖服务贸易12大领域。

新专题带来新期待。健康卫生服务板块吸引逾百家国内外龙头医药和医疗器械企业、保险和养老机构以及知名医疗机构参与其中。值得期待的是，中国生物带着抗击新冠肺炎疫情的最新科技攻关成果，包括新冠疫苗、特免球蛋白、中和抗体检测盒等参展。

——持续提升国际化水平，不断壮大“朋友圈”

更多境外国家和地区的境外及驻华机构线上或线下办展办会，国际参与度进一步提升。北京市商务局局长闫立刚介绍，本次服贸会世界500强、行业龙头企业占比18%，比上次提高了9个百分点。

据介绍，相关部门和国际组织将举办5场高峰论坛，各类主体将举办193场论坛会议和推介洽谈活动、8场边会。186位境内外重要嘉宾将线上或线下参会。爱尔兰、法国、阿联酋等国驻华使馆及德国联邦外贸与投资署、菲律宾国家旅游局等40余家境外及驻华机构将举办专题活动。

——成果发布多、范围广，发出中国“好声音”

集中发布权威报告、指数30余项，在物流采购、粮食供应链、金融、中医药、生态环境等行业成立10余个联盟、智库及平台……

辉瑞、飞利浦、埃森哲、赛诺菲、佳能等70余家企业将发布新技术、新应用、新成果，发布内容涵盖碳中和、物联网、金融科技、医疗健康、网络安全、人工智能、文创设计等方面。

国际金融中心联合会首席经济学家傅诚刚说，全球疫情形势仍然严峻，服贸会的举办进一步提振了发展信心，给予各经济体、市场参与者互相了解、加强合作的机遇。

## 开放包容：构建新发展格局的强支撑

服务业开放合作正日益成为推动经济发展的重要力量，举办服贸会是我国以改革创新为根本动力，是构建新发展格局、开创合作共贏局面的重要体现。

2020年9月，在中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上，我国对服务业发展提出三点倡议，并郑重宣布北京将建设国家服务业扩大开放综合示范区和设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区。

扶摇三万里，抖擞九重天。“两区”建设成为北京发展的新航标。

不到一年时间，北京16区和北京经济技术开发区以及科技、商务、金融、教育、信息、医疗健康等9个重点领域牵头部门分别制定了推进“两区”建设的工作方案。同时，北京自贸试验区涵盖的组团（区）分别制定了相关实施方案，确保政策落地不打折扣。

不到一年时间，一批行业领军企业、示范性外资项目在京落地生根；全国首创或首批实施的政策进一步释放制度创新红利；营商环境日益优化，不断惠及企业和百姓。

北京市副市长杨晋柏说，截至目前，“两区”方案251项任务清单中，已落地任务是202项，实施率达到了80.5%，累计落地全国首创性、首批次政策创新成果17项。

我国加快发展服务贸易的决心，不仅提振了全球信心，也给企业发展带来了政策红利。

在北京纳通科技集团的车间里，新一代膝关节假体、医用高分子材料、3D打印等骨科技术和产品正在抓紧研发、生产，产品将会使用在海内外患者治疗上。

作为一家医疗企业，随着业界之间技术交流的频繁和深入，技术转让带来的税务成本曾让公司犯难。集团副总裁董骥说：“北京推出了技术转让企业所得税试点政策，将技术转让所得免征额由500万元提高至2000万元，技术转让合同年限从5年下调到3年，不仅解决了企业的资金问题，更提振了持续研发投入的信心。”

北京的变化是中国高水平对外开放的一个缩影。全国多地在构建新发展格局中，借助政策“东风”，成为高水平对外开放的“热土”。

新增天津、上海、重庆、海南4个服务业扩大开放综合试点地区；在全国推广全面深化服务贸易创新发展试点最佳实践案例；新设了16个国家文化出口基地……一批批开放“试验田”，是我国加速建立开放型经济新体制，加快实施深化改革的新举措新主张。

“通过交流，国内外企业可以发掘更多新的合作伙伴。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授庄芮说，在推动更高水平制度型开放探索路径中，新一轮高水平开放浪潮奔涌，互利合作共赢的局面

正加速形成。

8月26日，我国跨境服务贸易领域首张负面清单《海南自由贸易港跨境服务贸易特别管理措施（负面清单）（2021年版）》开始施行。负面清单明确列出针对境外服务提供者的11个门类70项特别管理措施。凡是清单之外的领域，在海南自由贸易港内，都将对境外服务提供者一视同仁、平等准入。

“负面清单模式是国际高标准自贸协定在跨境服务贸易领域作出开放安排的一个主要模式，重磅的举措刷新了我国开放力度和开放水平。”庄芮说。

“嘿其鸣矣，求其友声。面对日趋复杂的国际环境，更加开放的中国拥抱着世界。”

商务部副部长王炳南表示，将继续放宽服务业市场准入，推动扩大重点服务领域对外开放；制定全国版跨境服务贸易负面清单，提升跨境服务贸易制度型开放水平；办好中国国际服务贸易交易会、中国国际进口博览会等国际性综合展会，推动优势服务出口，扩大优质服务进口。

## 激活创新：全球贸易发展的新引擎

在服贸会通用技术集团的展示区，5G技术B超机械手臂、远程问诊系统等设施设备已经布展完成，观众可以在诊疗设备上体验智能检测、健康促进、专家诊疗等服务；医师通过5G远程超声机械臂为观展者进行现场检查，检查数据及诊断报告可按需通过管理云平台App进行展示。

通用技术集团相关负责人介绍，以互联网、大数据、云计算、人工智能、5G为代表的信息技术蓬勃发展，使互联网医院、互联网诊疗和远程医疗技术日臻成熟，可以有机会集中展出信息技术在各类医疗场景下的新产品、新服务、新业态。

商务部服务贸易和商贸服务业司司长陈春江表示，随着算力提升和传输加速，以数据为生产要素、以数字交付为主要特征的数字贸易蓬勃兴起，正在成为全球贸易的新形态、未来贸易发展的新引擎。

疫情发生以来，数字技术广泛应用，越来越多的服务贸易由线下转到线上，服务贸易数字化进程进一步加快。2021年服贸会以线上线下相结合的方式来举办，正是顺应全球经济数字化、网络化、智能化的发展趋势。

中国工程院院士邬贺铨认为，数字经济满足了我国高质量发展的需要，在劳动力、土地、资本等生产要素继续发挥作用的同时，数据作为新的生产要素，正在促进生产力增长和经济结构的优化。“当前是新一代信息技术和我国经济社会数字化转型的历史交汇点。”

数字人民币在各地多个应用场景中广泛部署；北京智能网联汽车政策先行区正式开放全国首个自动驾驶高速测试场景；上海电信已经参建了多个区、街镇的“一网通管”城运平台……一系列数字化的创新场景，不断激活我国经济的发展新动能。

此次服贸会首次设置数字服务专区，展示无人驾驶、智慧交通、建筑数字化、新视听等服务领域最新前沿、最新成果和技术应用。

陈春江表示，按照联合国贸发会议的统计口径测算，2020年我国可数字化交付的服务贸易额为2947.6亿美元，同比增长8.4%，占服务贸易总额的比重达44.5%，成为服务贸易新的增长点。

以开放合作之光，照亮未来发展之路。以2021年服贸会为新起点，共享数字繁荣，共赴未来之约。蓬勃发展的服务贸易将让更加开放的中国与世界紧密相连，让疫情冲击下的世界对未来充满信心。

新华社北京9月1日电（记者骆国骏 孔祥鑫 郭宇靖 吉宁 叶昊鸣）

# 我国将设立深化医疗服务价格改革试点

新华社北京9月1日电（记者彭韵佳）国家医保局等八部门日前联合印发《深化医疗服务价格改革试点方案》，明确将遴选5个试点城市，有序推进医疗服务价格改革。其他有条件的省份也可组织设区的市，按照试点方案要求因地制宜开展试点。

试点方案明确医疗服务价格改革目标，通过3至5年的试点，探索形成可复制可推广的医疗服务价格改革经验。到2025年，深化医疗服务价格改革试点经验向全国推广，分类管理、医院参与、科学确定、动态调整的医疗服务价格机制成熟定型，价格杠杆功能得到充分发挥。

试点方案明确在建立健全五大机制上进行探索，包括：

一是更可持续的总量调控机制。主要是统筹把握价格调整的总量、结构和频率，实现节奏可控、结构均衡，把加强医疗服务价格的宏观管理摆在首要位置，让价格宏观水平与医疗事业发展、社会承受能力、区域发展

差异等宏观因素相匹配，平衡好医疗事业发展需要和各方承受能力。

二是规范有序的价格分类形成机制。其中，医院普遍开展的通用项目，均质化程度高、对价格总水平的影响大，需要政府强化大数据作用，把价格基准管住管好；难度大差异大的复杂项目，需要构建政府主导、多方参与的治理格局，政府“管总量、定规则、当裁判”，公立医院在给定的总量和规则内形成价格闭环。

三是灵敏有度的价格动态调整机制。动态调整机制是医疗服务价格管理体系建设的重要一环，是联结宏观管理、微观定价的关键抓手。具体来说，就是要确立医疗服务调价的触发机制，综合考虑社会经济发展、医院改革绩效、医保和患者承受能力等因素，灵敏有度地把握调价窗口和节奏，稳定价格预期。

四是目标导向的价格项目管理机制。价格项目是医疗服务收费的基本单元。好的价格项目，要能够适应和支持临床创新发展，要具有相对规范和稳定的内涵，满足管理、监测和评价的需要。试点方案提出的改革方向，就是要以服务产出为导向，聚焦技术劳务，逐步形成更好计价、更好执行、更好评价，更能适应临床诊疗和价格管理需要的医疗服务项目体系。

五是严密高效的价格监测考核机制。价格监测考核机制是改革试点平稳实施的重要保障。要强化医疗服务价格改革运行情况评估，发挥监测考核评估结果的激励约束作用，促使医疗服务价格管理能力建设，完善医疗服务价格管理的支撑体系，统筹推进公立医院补偿机制、分级诊疗、医疗控费、医保支付等相关改革，增强改革的系统性、整体性、协同性。

试点方案要求，要优化医疗服务价格管理权限配置、完善制定和调整医疗服务价格的规则程序、加强医疗服务价格管理能力建设，完善医疗服务价格管理的支撑体系，统筹推进公立医院补偿机制、分级诊疗、医疗控



第八批在韩中国人民志愿军烈士遗骸装殓仪式在韩国举行

9月1日，在韩国仁川，中方代表团成员在志愿军烈士遗骸装殓仪式现场鞠躬致哀。

第八批在韩中国人民志愿军烈士遗骸装殓仪式9月1日在韩国仁川举行。据韩国国防部介绍，此次韩方向中方共送还109具烈士遗骸和1226件相关遗物。中韩双方2日将在仁川国际机场举行遗骸交接仪式。

新华社记者 王婧嫱 摄

# 美精心炮制“新冠病毒溯源调查报告”成笑柄

美国情报部门“操刀”的所谓“新冠病毒溯源调查报告”日前发布公开摘要。然而，这份被白宫“期盼已久”的政治报告，也恰恰因为其毫无科学性和沦为笑柄，不仅受到媒体嘲讽，更让不少科学家嗤之以鼻。国际社会多方人士疾呼：将科学问题政治化正在让溯源工作变得困难。

报告摘要发布后，美国《华尔街日报》嘲讽说，关于新冠病毒的起源和传播给人类的途径，大约18个情报机构工作90天后，得出了所有人都知道的结论——他们不知道病毒是如何产生并传给人类的。《华尔街日报》说，这份报告“让你想知道为什么美国人每年要为情报机构支付858亿美元”。

迫于主流科学界和国际社会的广泛共识，这份报告承认，新冠病毒人为合成的可能性不大，也不大可能作为生化武器，中国政府在疫情暴发前并不了解这种病毒，但报告仍然声称新冠病毒自然起源和实验室起源两种可能性都不能排除。

但今年3月底发布的中国-世卫

组织联合研究报告早已指出，新冠病毒通过实验室引入人类“极不可能”。今年年初曾赴华参与联合溯源的世卫组织专家、荷兰伊拉斯谟医学中心病毒学家玛丽昂·科普曼斯日前在接受英国媒体采访时说，“极不可能”这几个字就意味着——我们给出了所知道的一切，以及下一步科学研究将优先放在哪里。

多国人士已对美国将病毒溯源政治化的行径予以严厉批评，认为所谓溯源调查报告毫无科学性与可信度，不过是借病毒溯源攻击中国的工具，美国这一行径危害全球抗疫合作。

对于美方报告中诬称中方阻挠国际调查、拒绝共享信息等内容，世卫组织专家组成员已多次澄清，国际专家组和中国团队之间的科学讨论很活跃，中国团队已分享了大量信息。

专家组10多名专家日前在英国《自然》杂志发表联合署名文章指出，“实验室泄漏论”，专家组曾“与武汉相关机构的关键科学家进行了坦诚的讨论”，“但没有发现可以继续跟踪的证据”。

新华社伦敦8月31日电

# 时令水果空投 活动来袭

细嫩酥脆 皮薄汁甜

上魏都惠购预订原平酥梨吧！魏都惠购精心推出的原平酥梨，40元一箱(5公斤)，果实均在6.5-7cm左右。

9月15日—17日当日采摘，当日发送。

市内免费送货 外地订户邮费以顺丰快运实际核算为准。

预订热线：0352-2503915(8小时工作时间)

您可以扫描右边二维码进入魏都惠购

